

我一直都覺得從農不是件簡單的工作，田裡的事務既多且繁，且大部分都是身兼多職的在勞動著。在表達我的敬意之餘，想給正在從農以及將來有心想從事有機農務的朋友們幾點個人想法，幫助大家考量的更周全。

地點很重要—許多有心從農的青年或是有特殊理想的農友，會想要採取有機或是友善農業的生產方式，首先，請先檢視看看您所種植的地點是否適合從事有機友善耕作。水源是乾淨獨立的嗎？四周圍的環境會不會有化學藥劑沾染、或者是害物侵擾的風險。這個地點的土壤、氣候、日照、溫度、濕度等是否適合您所選擇的作物生長，「適地適種」這個詞同樣可以套用在有機友善的生產上，地點合適了，問題就會減少一大半。

通路很重要—大部分農友的種植技術都不是太大的問題，但是生產出來的農產品要如何銷售這就又是一門很深的學問了。建議在開始種植生產之前就要將後續的銷售管道，甚至是產量及單位售價都要先規劃預算；尤其是像有機友善的農產品，因為量少價高，對於消費族群或是通路的安排選擇更需要用心。能夠掌握單位產量及通路售價等重要數字，才能經營長久。

生態很重要—在不使用化學藥劑與化學肥料的有機友善耕作方式下，對於作物病蟲害的管理方式也有很大的差異。並不是說將化學藥劑改為有機所認可的資材就算是有機生產了，有機友善生產除了會利用設施資材、水分控制、栽培管理等方式來減輕病蟲草害的損失外，更重要的是要營造出平衡穩定的生態系統，培育本身的生物與微生物相，並對作物生產造成損害的害物族群數量控制在可接受範圍內。生態系統建立起來後，接下來的管理作業相對也會比較容易。

心態很重要—有機友善耕作的初衷是希望能減少農業生產對自然環境所造成的衝擊或危害，維持並保留住能夠讓生物以及人群永續生存利用的空間。追求的不是更多的產量、外觀美麗的果品、也不是斬草除根的害物防治手段。前段所提通路的經營及生態系統的建立也都難以在短時間內看到成果績效，有決心從事有機友善農業生產的朋友，同時需要多加用心經營，並且耐心的等待成果收穫。

臺灣有很多的從農資源值得農友們多利用，除了中央與地方政府單位外，各個試驗所、改良場、植物教學醫院等，還有被派駐在農會或公所裡的儲備植物醫師，相當歡迎農民朋友過來找我們交流討論。



從事有機友善耕作應慎選地點水源



從事有機友善耕作應詳細規劃之後的銷售通路



有機友善耕作重點在於構築健全生態



有機友善耕作的觀念心態需要持續推廣紮根

作者簡介

姓名：楊庭豪

畢業學校：國立中興大學土壤環境科學系

駐點農會/試驗單位：屏東縣枋寮地區農會

負責區域：枋寮鄉、春日鄉

專長：作物栽培管理諮詢、病蟲草害診斷防治、有害生物整合管理

連絡電話：08-8785121

曾為青年農民，參與過農場見習以及青農創新加值經營計畫。